



评论员观察

《通告》的出台可谓正当其时,其核心就是要掐断境外疫情输入的路径,为全社会撑起一张巨大而坚实的“防护伞”。

# 及时如实报备,是入境人员应尽的责任

□本报评论员 朱文龙

3月16日,济南市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组(指挥部)紧急发布《关于加强疫情境外输入防控的通告》(以下简称《通告》)。

当前,尽管境内疫情形势有了积极向好的变化,但是境外的情况并不乐观。特别是,境内境外人员的交流逐渐增多,进一步增加了境外输入扩散的风险。如今,外防输入已经成为疫情防控工作的重中之重。

从这个角度来说,《通告》的

出台可谓正当其时,其核心就是要掐断境外疫情输入的路径,为全社会撑起一张巨大而坚实的“防护伞”。

毋庸讳言,个别入境人员会故意隐瞒自己的旅居史,以一人之瞒报造成一城之不安。比如,北京有两人从意大利入境,其中有多名发热人员登机前使用药物退烧降温,且有人不如实填写《出入境健康申明卡》,最后有4人被确诊为新冠肺炎病例。郑州一男子出国旅游,回国后隐瞒出入境情况,后来被确诊感染了新冠肺炎。

对于入境谎报、瞒报病情的行为,《通告》可谓“重拳出击”。比如,要求返济人员提前报备——“计划从境外入济人员,应由其亲属或所在单位提前2天向所在村居(小区)报备”。这项举措不仅可以实现对境外返济人员的实名登记与动态监管,还能推动防疫关口前移,有利于守好第一道防线。再如,对瞒报、谎报个人旅居史、接触史的行为,《通告》规定,“对不主动申报、刻意隐瞒信息或拒绝接受隔离医学观察,造成疫情传播,危害公共安全的,

公安机关将从严追究当事人及亲属或所在单位的法律责任。”并明确提出,这些人一旦感染新冠肺炎,“集中隔离和诊疗费用由被隔离人承担。”这既是对瞒报、谎报者的惩戒,也是对其他拟入境人员的警示教育。

在“硬核”的措施之外,《通知》也释放出政策的暖意。如境外返济人员如若“特殊情况”,“经市疫情防控指挥部批准,可实施居家隔离医学观察。”这项举措避免了“一刀切”给境外返济人员带来的恐慌和抵触。再比如,“境外入济人员主动申报的,免费集中

隔离”,这体现出了对主动申报者的正向激励,解决了境外入济人员的“后顾之忧”。

入境人员疫情防控工作是一项系统工程,既需要相关部门主动作为,更需要入境人员的主动配合。与其他国家相比,我国在防控及治疗方面已经积累了不少成功经验。但是,疫情防控成功的一个必要前提是做好群防群治。无论是谁,只要回到境内,都不能置身事外。入境人员应及时且如实进行报备,并自觉遵守防控措施。这既是对社会负责,也是对亲友负责,更是对自己负责。

一家之言

## 谨防“儿童阅读推广”误入歧途

□戴先任

曾几何时,资深“儿童阅读推广人”胡红梅是“读书量大、从教经验丰富、非常勤奋”的深圳名师,全国儿童公益阅读领域的领头人。日前,这位名师因涉嫌抄袭而一夜之间跌落神坛。

3月6日,深圳龙岗区教育局对胡红梅作出处理决定,责令其立即停止所有侵权行为;撤销其如意小学副校长职务,调离教学岗位;撤销“龙岗区胡红梅名师工作室”,撤销其龙岗区“先进教育

工作者”“优秀校长”等荣誉称号……胡红梅在深圳乃至全国教育界都很有名气,作为资深“儿童阅读推广人”,胡红梅荣誉等身。但她为带来荣誉的各种阅读书单,却被人揭露是从别人那里抄袭来的。

被曝抄袭之后,胡红梅公开道歉,声称只考虑到公益推广而忽视了著作权。但是,明眼人都会看到,将他人作品冠上自己的名字,牟取名利,这是在打着公益推广的幌子欺世盗名,更不能以公益推广为名替自己辩护。

胡红梅的教训,值得其他人引以为戒。相比60后、70后、80后、90后受过高等教育的人更多,而这代人现在大都已经结婚生子,他们更希望能够科学育儿,都很重视孩子阅读。在这一背景下“儿童阅读推广”应运而生。总体而言,“儿童阅读推广”无疑是值得肯定的。在某种意义上,对儿童阅读给予及时而专业的指导是一种“刚需”。

只是,近年来,“儿童阅读推广”领域越来越偏离了公益推广的正轨,走上了过度商业化的歧

途。一些“儿童阅读推广人”动机不纯,为了谋取商业利益而不择手段。有的为了追逐名利,不惜以身犯险,侵犯别人的知识产权,剽窃他人的研究成果。

如今,胡红梅得到了应有的惩罚,不仅给其他名不符实的“儿童阅读推广人”敲响了警钟,也给其他侵犯他人知识产权的抄袭者敲响了警钟。抄袭、剽窃可以得逞于一时,但无法得逞于一世,最终只会搬起石头砸自己的脚。不过,像胡红梅这样的抄袭者,抄袭他人的手段并不高明,甚至直接复制粘

贴,就能将他人的成果收入自己囊中,还能晴天过海、欺世盗名这么长时间,这也从一个侧面说明,我们在知识产权保护上还存在较大漏洞。

为此,还需进一步织牢知识产权保护网,比如规范出版社行为,加大对知识产权的保护力度。对像胡红梅这样的抄袭者,也要争取及时发现、及时曝光、及时处理,不给他们被捧上神坛的机会。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

### 抗疫情 抓复市

# 山东福彩多措并举推动有序恢复销售工作

3月13日起,根据中国福利彩票发行管理中心《关于恢复福利彩票部分全国联销游戏开奖有关工作的通知》要求,我省有序恢复福利彩票乐透型、数字型游戏和即开型福利彩票销售兑奖。全省福彩系统统筹推进疫情防控、加强监督检查、强化服务措施,多措并举有序推进复市工作,维护销售渠道的稳定,保障彩票销售者和购买者的权益。

#### 统筹疫情防控 有序做好恢复销售工作

省福彩发行中心下发《山

东省福利彩票发行中心关于有序恢复全省福利彩票销售的通知》,要求各市充分认识疫情防控的长期性、艰巨性和复杂性,严格执行国家和地方政府有关疫情防控的部署和要求,结合实际制定彩票销售场所疫情防控方案和应急预案,按照自愿、有序原则,实行差异化恢复销售措施,统筹做好疫情防控和彩票恢复销售工作。建立销售场所恢复销售报备制度,要求恢复销售的场所必须符合本地疫情防控条件,坚持自愿原则,经市中心审查后向省中心进行报备。

#### 加强监督检查 严格落实疫情防控要求

自3月13日起,省中心组成三个督导组采取“四不两直”等方式分赴各市检查督导防疫及复市工作,特别是销售场所防疫措施落实情况。各市中心建立日常巡查制度,加强对销售场所日常防疫工作的检查督导,督促已恢复销售的场所严格执行当地防疫规定和《中国福利彩票销售场所疫情防控指南》要求。



福彩销售场所进行消杀工作。

#### 强化服务措施 切实保障彩票销售兑奖

制作了疫情防控海报和宣

传视频,通过公众号、网站等媒体对代销者、销售人员和购彩人员进行疫情防控知识宣贯。各市中心积极为销售场所筹措配备防疫物品、防疫明白纸等,指导销售场所做好疫情防控工作。省市中心利用各种媒体平台将兑奖延期规定进行广泛告知,同时逐期梳理全省双色球、七乐彩高奖等彩票的兑奖情况,在兑奖有效期终止前采用“寻找大奖得主”等形式,引导彩民及时兑奖,保障中奖彩民权益。

(来源:山东福彩)

### 福彩复市捷报频传

## 32万+607万超值大奖莅临齐鲁



刘春萍对彩民身体经常接触的物体表面进行消毒。

“福彩复市喜迎开门红啦!”随着全国疫情形势好转,“超长待机”一月有余的彩票销售工作也开始有序恢复。3月13日,在山东省福利彩票恢复销售首日,淄博市福彩第37035072号彩站便传出了振奋人心的好消息,该站彩民以机选单式的方式拿下七乐彩第2020011期一等奖一注,奖金高达321965元;3月15日,我省恢复福彩销售后的首期双色球开奖中,潍坊福彩第37078136号彩站彩民以自选复式方式幸运中得双色球2020011期一等

奖,奖金高达607万元!两注大奖的出现不仅一扫疫情带给彩民的心理“阴霾”,也为沉寂多日的彩市注入一剂强心剂。

#### 开市大吉好运加倍 2注大奖落户山东

复市首日便中得32万元七乐彩一等奖,淄博福彩第37035072号彩站成为众人眼中的焦点。“真没想到,一早起床就收到了这个天大喜讯。”亲手打印出这注大奖的销售员刘春萍

女士说,“当时特别激动,感觉运气真是太好了,想啥来啥。”

同样收获好运的,还有潍坊福彩第37078136号彩站,15日晚该站中出山东福彩恢复销售后首注双色球一等奖,单注奖金6079680元。销售员阎炳昌说,这个大奖是他从业以来中出的第二个大奖,因为中奖票是一张“7+2”自选复式票,所以大奖得主不仅中得607万余元的一等奖,同时还中得1注二等奖、6注三等奖和6注四等奖,票面奖金共计6260026元!

#### 防疫不松懈 销售保安全

疫情是命令,防控是责任。恢复销售与中出大奖等好消息接连

不断,但疫情防控工作却不容有丝毫松懈。淄博37035072号彩站销售员刘春萍说:“接到复市通知,提前一天我就来到站点,里里外外用84消毒液把站点擦拭了一遍,特别是彩民经常接触的门把手,选号笔、记号本、桌椅等着重消毒,开门开窗通风2小时,保证站点成为‘全副武装’的安全地带。”

据悉,在疫情防控的关键时期,为保证销售场所卫生安全,山东各市福彩中心充分做好功课,如为站点派发84消毒液、免洗酒精洗手液、一次性医用口罩等防疫物资,组织全市福彩销售场所进行卫生清洁和杀菌消毒等,切实保障复工复产后站点销售人员和全市彩民的健康安全。(王宁 王晓峰)